

EL COMERCIO

DIRECCION Y ADMINISTRACION
Calle Maldonado núm 10
Las solicitudes á razón de 18 \$
por columna

SUSCRICION ADELANTADA
Por un mes \$ 1 00
" 6 5 50
" 1 año 10 00
" para el exterior \$ 12,00
Número suelto 6 16

PERIODICO NOTICIOSO Y DEFENSOR DE LOS INTERESES DEL DEPARTAMENTO

Aparece: Lunes, Miércoles y Viernes

Director y Administrador—JOSÉ I. MARTINS

Regente—A. ARELLANO

Nuestro corresponsal para avisos y publicaciones en París es el señor—

A. LORETTE

Director de la Sociedad Mútua de Publicidad
Rue Casimirtin #1
PARIS

EL COMERCIO

INDEPENDENCIA, MAYO 25 DE 1891



HECHOS INMORTALES

La historia, compendio fiel de la variadísima serie de hechos notables, á la vez que nos ofrece la aplicación de todos los que nos han conducido al estado social presente, es un trasunto exactísimo de las horribles luchas que han tenido que sostener los grandes hombres de la antigüedad cuya libertad era coartada y oprimida.

La historia patria de la República Oriental nos advierte constantemente que hay hechos, hay fechas, cuyo recuerdo lo llevarán siempre grabado en su corazón los hijos de su amado suelo.

¿Cuántos mártires, cuántos apóstoles fervientes de la libertad, sucumbieron en aras del amor patrial!

Si remontamos el vuelo de nuestro pensamiento á la época en que la joven República gemía esclava bajo el yugo del extranjero, encontraremos figurando en ella los nombres inmortales de Artigas y Lavalleja que sintiendo vibrar en su corazón la indignación y la vergüenza humillante de la esclavitud y abandonando hogar y familia conciben la empresa audaz de libertar la patria ó perecer por ella.

¿Cómo no venerar la memoria de esos genios del pasado?—¿Cuál es el oriental que oye pronunciar los nombres de Artigas y Lavalleja sin que se estrechezca llano de admiración y respeto? Sus hechos escritos con letras de oro en nuestra historia brillan y brillarán eternamente con luz pura iluminando sus páginas inmortales.

Artigas vislumbraba al través de la ignominiosa esclavitud en que gemía el suelo amado que lo vio nacer, los fulgores de un sol desconocido para ellos y ávido de gozar de una vida que hasta entonces era un sueño para los orientales, concentra todo su pensamiento en la sublime idea de obtener por medio de una ruptura gloriosa la libertad absoluta de su patrio suelo aunque para ello tuviera que regarlo con su sangre.

La tierra generosa, la noble cuna de Rivera, Lavalleja y Artigas, no podía permanecer subyugada á exigencias extranjeras,—las cadenas que la abalían no eran bastante opresoras para acallar el clamor que se levantó cual impetuoso oleaje en el corazón de los patriotas que en sus ardientes trasportes sienten su alma tan grande, que cada ciudadano se convierte en un león pronto á devorar á los enemigos de su libertad y de su honra.

El extranjero, intransigente, absoluto y despótico esclavizaba este pedazo de tierra que tanta fama, nombre y gloria adquirió más tarde en el Universo entero.

Pero, agotada la copa de hiel que tan inhumanamente aplicó á los labios de los orientales unísono estos para dar el golpe de gracia á la ignominiosa esclavitud, derribándola para siempre, y cual aterradora volcán que ántes de arrojar la candescente lava que arde en sus entrañas hace temblar la tierra agitando el penacho de sus cráteres, el pueblo oriental ántes de lanzarse á la vida libre, hizo resonar por los ámbitos del Continente Americano el grito de libertad y autonomía propia,—y entonces como por encanto reventó el volcán envolviéndose entre sus lavas al extranjero invasor, obligándolo á evacuar con sus

viejos pergaminos, abandonando así el suelo que pisaban cual si fuera un tesoro universal.

El patriotismo, el amor á la independencia y al progreso moral é intelectual cundieron cual rápido relámpago por el suelo de nuestra patria y en cada hogar levantóse un templo dó ardía incesantemente la llama regeneradora que debía ahogar para siempre la lucha estóica, el rudo batallar que era el precursor del fecundo progreso que á paso de gigante labróse luego la joven República.

Los orientales, pertenecientes á distintas sociedades, considerábanse cual irreconciliables enemigos y aún dentro de una misma organización social, el hombre vivía por sí y para sí, pues no tenía más norte que la pasión que solo se dejaba dominar bajo el impulso de la muerte material.

Pero, ¿podría el libre ciudadano dejarse llevar por ese egoísmo que establece las grandes diferencias de gerarquías convirtiendo al hombre, sér inteligente y libre, en un autómatas, en un ente de la sociedad?

¿Cómo no comprender que todo lo grande y bello que nos entusiasma y nos admira hoy, debía ser concebido por la unidad de ideas, la comunidad de pensamientos?

¿Cómo poder negar á los individuos cuya colectividad compone una nación entera, su intervención en luchas políticas, sus derechos de combatir un mal gobierno, de regir mañana los destinos de su patria?

Solamente los torpes visionarios, los egoístas señores de blason, pudieron concebir la idea de hundir al hombre oriental en el frío abismo de la estupidez y la barbarie.

El pueblo oriental vivía adormecido obedecía sin quejarse, y si por un momento daba albergue en su pecho al justo deseo de romper las férreas ligaduras que lo sujetaban, tomia, y no sin razón, la furia de las frentes coronadas que cual tigres furiosos estaban siempre en acecho para ahogar en embrión cualquier trabajo de libertad que pudiera vislumbrar.

La presencia del General D. José Gervasio Artigas fué para la joven República Oriental lo que la aparición de un astro bajo la cúpula de los cielos.

Los adormecidos espíritus, despertándose del letargo en que yacían y llenos de esperanza, acogen la idea del primer hombre que tuvo bastante valor para arrostrar los peligros que su sola concepción derramarían sobre él, y entonces únense los pocos valientes que llegaron á comprenderla en toda su grandeza, y con la tenacidad y perseverancia del héroe llega á las gigantes cumbres coronando sus afanes con el triunfo más completo, declarando á la faz del mundo que la patria de Artigas no había nacido para obedecer mandatos sino para dictar leyes.

Lucharon con todo el ardor y bravura que la santidad de la causa les exigía, no les atomizó el derramamiento de sangre, no se atemorizaron, nó, los orientales, ni ante las adversidades y sacrificios mas heroicos, batallaron incansables hasta que el éxito más brillante coronó sus magnánimos esfuerzos, y la figura de Artigas, primero que la de Lavalleja que con sus aliados luego se cundaron su pensamiento, se agiganta día á día, adquiriendo verdadera honra los campeones de esa epopeya redentora hoy que los orientales han palpado paulatinamente cuánto se ama á la patria, cuántos los beneficios que se goza en un pueblo libre, en un pueblo independiente de toda ley extranjera!

Las aspiraciones de nuestros abuelos, derrumbadas hasta entonces por los azoles de la dominación extranjera, subyugadas por la fuerza brutal de un poder irascible, se convirtieron bien pronto en precisa realidad, pues los orientales hicieron flamear triunfante sobre las agrastadas colinas de la patria querida el pabellón sagrado de la libertad, de la independencia Oriental.

Podría esperarse que la idea de Artigas muriera en embrión sin calor que la sostuviera?

No! en lo más recóndito de nuestra bella República hubo quien meditara á solas, quien estudiando el vasto campo que la libertad de acción ofrecía á un pueblo libre, soñó para su patria un puesto noble en el banquete del porvenir y entonces, haciendo estensiva su idea á hombres de corazón tan allivos como el de él y de alma tan generosa, pidióles su apoyo para elevar á la República al rango social que merecía dignificándola ántes si misma y ántes todas las naciones libres abrigando la firme convicción de que el engrandecimiento de las naciones depende de su libertad, puesto que en los pueblos esclavos los sentimientos se atrofian, no reconociéndose más ley ni derecho que los antojos de un déspota inclemente sufriendo las consecuencias de la esclavitud sin exhalar muchas veces ni siquiera una queja.

Artigas y Rivera, como Lavalleja y Oribe, trabajaron con un tesón digno de sus santos propósitos, para devolver la libertad á la República Oriental, para elevar al más alto grado de dignidad su condición social.

Palidecen ante Artigas, Lavalleja y Rivera las figuras de Oribe, Sierra, Gomez, Zufriateguy, Nieves y Gadea!

No! ninguno muestra en su semblante el miedo, ninguno siente temblar su corazón, todos buscan el peligro, y si entonces una sola vez hubiera osado amedrentar á los audaces caudillos, bajaría á la tumba el cobarde atrevido perdiendo á un tiempo vida y honor.

Más, ya pasaron como vagos sueños esos días de hechos gloriosos; pasaron ya con sus heroicas victorias como un poema de la antigüedad, y la generación de hoy prepara á la historia cien hojas inmortales donde grabar los nombres de los bravos á quienes debe la independencia, la libertad que hoy gozan en todo su esplendor.

Los orientales de hoy, rechazarán siempre los dogales de la servidumbre y no se humillarán jamás ni ante un rey ni ante un dictador.

No! hoy el elemento Uruguayo protesta con el corazón sereno contra toda ley que ultraje y esclavice á la madre patria.

Huyeron para siempre los reyes y monarcas, preséntase hoy la República cual madre cariñosa que custodia con celo incomparable la tierna cuna de sus queridos hijos contemplando gozosa los alegres cantos con que el progreso enzalza á las ciencias y artes.

Con cuánto placer presajia hoy el oriental un porvenir brillante sin nubes que la empañen al amado suelo que le vio nacer.

Pero, el éxito completo que hoy corona los afanes de una nación tan joven como la nuestra, es obra acaso de la inercia, es fruto quizá de un continuado descanso?

No! es el resultado de una labor penosa, es el término de una lucha continuada que ha tenido por teatro la selva virgen que sirvió de albergue más de una vez á los intrépidos guerreros que sucumbieron en aras de la patria.

La República Oriental es hoy libre por sus instituciones, por su espíritu y sus tradiciones históricas.

La generación actual vislumbra hoy los resplandores claros y radiantes que la libertad lanza sobre sus jóvenes inteligencias, hállase ante vastos y dilatados horizontes y enciende nuevas luces como cumplimiento á su elevada misión.

La libertad de hoy, como las estatuas griegas se ostenta desnuda, para demostrar en todo su esplendor la belleza majestuosa de sus contorneadas formas.

La generación de hoy como verdadera apolojista de la verdad, explora las minas de la historia estrayendo de ellas los hechos sublimes que se eternizan en sus páginas, inflamándose su pecho al recuerdo de las acciones gloriosas y grabando en su corazón con imborrables letras los nombres de aquellos á quienes debe lo más precioso, lo más noble que puede tener el hombre! la libertad!

La juventud ilustrada forma hoy un cuerpo verdaderamente racionario hácia ella, no le alcanzan ya las tenebrosas brumas del pasado tan llenas de horrores para nuestros progenitores,—está firme en el elevadísimo puesto que la libertad actual le depara.

Al través de los años la serie de hechos heroicos que la historia nos presenta se han ido agigantando en el corazón de los hijos de esta tierra, por eso todos los orientales, á la par que argentinos, debemos saludar en este día, 25 de Mayo,—día glorioso en que hace 81 años dieron el primer paso para libertar del yugo extranjero á los pueblos de Sud América,—como una de las fechas más dignas de conmemoración y hacer votos por que el recuerdo de los titanes que sucumbieron por dar patria y libertad á los pueblos americanos, viva

eternamente en la historia patria como poderoso estímulo al adelanto y engrandecimiento moral y material de la nuestra y las Repúblicas hermanas.

MARIA GENTA.

Alumna del Colegio «José Pedro Varela»

¿CUANTOS SOMOS?

CENSOS DEPARTAMENTALES

Es verdaderamente sensible para los hijos de esta rica zona de tierra americana, el no conocer con precisión el número de habitantes que ella encierra en su seno.

La desdita con que desde muchos años atrás se viene mirando por nuestros gobernantes el censo de los Departamentos de campaña, es una de las tantas pruebas de su falta de patriotismo y del estado de atraso en que nos encontramos.

El censo,—más ó ménos exacto de los habitantes de un país, es un paso que se dá hácia adelante importando un progreso moral que redunde en beneficio propio.

Los orientales no podemos decir al extranjero el número de habitantes que pueblan nuestro país.—Ignoramos, su sexo, su nacionalidad, su profesión.

Solo nos guiaremos por un cálculo que de ninguna manera puede ser exacto, el cual nos dice que nuestra población la componen ochocientos mil individuos.—No falta quien aumente esa cifra y muchos son los que la disminuyen.—Pero,— en la hipótesis de que ese cálculo fuera exacto,—¿quién puede asegurar que aquel número lo componen personas honradas, trabajadoras, dedicadas á profesiones dignas? ¿Quién asegura que esos 800 mil habitantes son otros tantos soldados del progreso y no del atraso social? ¿Quién dice al extranjero: Venid á poblar nuestro país que en su seno hallareis tal número de individuos dispuestos á ayudaros en vuestras empresas? ¿Quién justifica que la mayoría de esos habitantes no la forman hombres dañinos á la sociedad?

El Departamento de la capital ya nos anunció que tenía una población compuesta de DOSCIENTOS QUINCE MIL habitantes, segun el censo hecho en el año 1889.—En éste se nos determinó cuales eran las ocupaciones á que se dedicaban todos ellos,—se nos dijo que en aquel número se contaban más de cien mil extranjeros, y se nos demostró el grado de adelanto en que se encontraba la Capital de la República.

Pero los departamentos de la campaña permanecen aún á oscuras, ignorantes del número de individuos que guardan en su seno.

Sin embargo, aquellos á quienes está confiado el velar por su progreso, permanecen inactivos, sin que el patriotismo les impulse á llevar á cabo una obra de importancia indiscutible.

Solamente al Jefe Político del vecino Departamento de Soriano le ha preocupado esa obra y, segun nos anuncian los periódicos de Mercedes,—se prepara á dar ese paso en la senda del progreso, haciendo así un benéfico trabajo en pró de los intereses del rico Depto. que administra.

Sin que entremos á hacer apreciaciones sobre las aptitudes del Doc-

LA INDEPENDENCIA

PROGRESO 228 OLONIA 23

Ofrecemos a nuestra numerosa clientela un selecto surtido en todos ramos
Tartanes, Franelas, Paños de dama, Pelech, Pielas, Pantes, Blondas, Sombreros y Combates para hombres etc, etc
Bicas conservas, vinos y amizados especiales cigarrillos tabacos y cigarrillos. Ropa hecha a medida de todas medidas. Perfumes de las mejores marcas. En comestibles general
Etcheberry y Roig.

BARATILLO INDEPENDENCIA DE GUILLERMO BARQUIZA

Calle 25 de Mayo y Florida

Acudid a él

Los que quieran comprar más barato aún que en la Capital artículos de Tercera, Mercadería, Ropería, Almacén, etc., etc.

Las familias

que quieren surtir sus casas de cosas buenas y baratas, propias de la estación entrante, no deben tampoco perder ocasión tan propicia

COMPLETA LIQUIDACION

Empresa del vapor paquete nacional

MALVINAS AVISO

Se previene al comercio de esta plaza que la Empresa del vapor «Malvinas» tiene constantemente en el puerto de Montevideo una de sus numerosas embarcaciones que cargan para este puerto las que serán remolcadas por el poderoso vapor «Toros» construido expresamente para este servicio—Cada 6 u 8 días saldrá de Montevideo dicho vapor remolcando una o dos embarcaciones con carga para este punto y Berlin así que los señores comerciantes podrán pedir factura a Montevideo ordenando su embarque por la Agencia del «Malvinas» en la seguridad de que habrá siempre buque a la carga.
Precios y condiciones iguales a las del vapor «Malvinas».

Fray Bentos Febrero 16 de 1891
Agente—*Narano Suarez.*
Calle 33 núm 26



CARNICERÍA MODELO

25 de Mayo—esquina Minas

En esta acreditada casa se vende y lleva a domicilio, los siguientes artículos.
Quesos suizos, superior calidad.
Carbón de leña fuerte, en botanas y almenadec.
Leña de medida.
Carne fresca primera clase, a toda hora.—Toda vez que este artículo se venden a precios más baratos que ninguna otra parte.

Se carnean solamente Vacas gordas y no Norillos



Mensajerías Fluviales del Plata
COMPANIA NACIONAL DE NAVEGACION

Línea del Uruguay GRAN REBAJA EN FLETES Y PASAJES

Vapor paquete nacional MONTEVIDEO

Captán—C. Becker
Baja los Martes—Sube los Sábados
Toca en Buenos Ayres y todo el litoral Uruguayo y Argentino, admitiendo pasajeros, carga, encomiendas y dinero a flete.

Vapor Paquete Nacional LIBERAL

Captán:—*Joaquín B. Pintos*
Baja los Sábados—Subelos Miercoles
Sin tocar en Buenos Ayres, con escala en la Colonia.

Los vapores «SALTO» Y «AGUILA»
De esta misma compañía, entrarán en breve en la carrera.

Para más datos, ocurrir a la verdadera Agencia Mensajerías Fluviales, Calle 25 de Mayo, esquina a Minas, de Nicolás Cánepa, despachante de Aduana.

Chalas nuevas, cómodas y seguras para la carga y descarga de mercaderías las hay en la misma Agencia.

COLEGIO "JOSE PEDRO VARELA" EN PAYSANDÚ

Directora: SEÑORITA DEOLINDA I. MARTINS

En este acreditado establecimiento sito en Paysandú, calle 18 de Julio núm. 249, se reciben niñas en calidad de pensionistas y medias pensionistas a precios convencionales. En sus aulas se cursa estudio hasta la 8ª. clase del programa vigente en las Escuelas Públicas, y se enseñan el solfeo y la ejecución al piano. Tiene también una clase de labores a cargo de la Sta. Teodolinda S. Martins.

CARNE Y QUINA
El Alimento más reparador, más a Tónicos más energico.
VINO AROUD CON QUINA
Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUCES DE LA CARNE
CARNE Y QUINA son los elementos que entran en la composición de este potente reparador de las fuerzas vitales de este fortificante por excelencia. Es un punto especialmente apreciado en el tratamiento contra la Anemia y el Apetencia, en las Gafas y la Debilidad, contra las Dificultades y las Afecciones del Estómago y los Intestinos.
Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, restablecer las fuerzas, combatir la sangre, mejorar el organismo y prevenir la anemia y las enfermedades provocadas por las dolencias, no se conoce nada superior al Vino de Quina de Aroud.
Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, farmacien, 102, rue Richelieu, Succesor de AROUD.
SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EL COMERCIO

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO
Calle Maldonado número 10

En este establecimiento se hace toda clase de trabajo tipográfico, a precios módicos.

Libretas del onarria
Programas
Carteles

Esquelas

Tarjetas

Circulares

Folletoe

Se garantiza la perfección y esmero.

CALLE MALDONADO NÚMERO 10
FRAY BENTOS

CARBON DE BELLOC
ESTABLECIDO POR LA ACADEMIA GENERAL DE MEDICINA DE PARIS
La Academia de medicina de Paris aprobó y recomendó el empleo del Carbon de Belloc para el cura de las gastralgias y de todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, segun las palabras textuales del informe, «causan muchas veces la desesperación de los médicos y de los enfermos.»
El Carbon de Belloc se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:
GASTRALGIAS
DISPEPSIAS
PIROSIS
ACRURAS
DIGESTIONES DIFICILES
ESTREÑIMIENTOS
COLORES DE VIENTRE — COLICOS
DIARREA
DISENTERIA
COLERINA
MANERA DE EMPLEARLE. — El CARBON DE BELLOC se toma antes ó despues de las comidas, en forma de POLVO ó de PASTILLAS. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instrucción detallada acompaña a cada frasco de polvo y a cada caja de pastillas.
Deposito en Paris, en casa de L. FERRÉ, 19, rue Jacob
Depósito en Montevideo, J. V. Garaicochea
Calle Sarandí núm 217

INJECTION BROU

Higiénica, Infalible y Préservativa

La única que cura los flujos recientes o crónicos, sin el auxilio de otro medicamento. Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método). 30 años de éxito.
Paris, en casa de J. FERRÉ, pharmacien, successeur de Brou, rue Richelieu, 102.

JOSÉ GIBERT

Vapor de carga completamente nuevo

Establecido entre Montevideo y el Salto, tocando en todos los puertos orientales y argentinos.

Este nuevo, seguro, cómodo y ligero vapor,—ya ventajosamente conocido en esta plaza comercial, dedicado exclusivamente al servicio de cargas hace dos viajes mensuales.

Su tarifa es igual a la del vapor Malvinas y sus favorecedores están exentos de todo gasto por lanchage de embarque y desembarque de sus cargas,—pues tales gastos son de cuenta de la Empresa.

Agentes

Montevideo: Francisco Aguiar, calle Misiónes 74.

Fray Bentos: Nicolás Cánepa, calle 25 de Mayo 2 y 4.

Berlin: José Ferradona—Casa Porro.

ENFERMEDADES del ESTOMAGO
Pepsina Boudault
APROBADA POR LA ACADEMIA DE MEDICINA
PREMIO DEL INSTITUTO AL DOCTOR BOUDAUT, EN 1882
Medallas en las Exposiciones Internacionales de
PARIS — LYON — VIENNA — BRUXELLES — PARIS
1875 — 1876 — 1877 — 1878 — 1889
SE ENVIARA CON EL MAYOR INTERES EN LAS
DISPEPSIAS
GASTRITIS — GASTRALGIAS
DIGESTIONES LENTAS Y PENOSAS
FALTA DE APETITO
Y OTROS SÍNTOMAS DE LA DIGESTION
EURO LA FORMA DE
ELIXIR... de Pepsina BOUDAULT
VINO... de Pepsina BOUDAULT
POLVOS de Pepsina BOUDAULT
PARIS, PHARMACIE COLETTES, 1, rue BOUTEILLON
y en las principales farmacias

"EL POBRE DIABLO"

Carpentera, carpentería y marmolera de SALVADOR BVELLINO
33 esquina Cañelones

Esta casa cuenta con un variado surtido de maderas de mármol, ferretería, etc. y un especial servicio fúnebre.
Se encarga también de hacer y ilustrar muebles y de toda clase de trabajos de carpintería

JOSÉ CAVAZZO
Agente de vapores, ligeros de vela, despachante de aduana y consultancia en general
Agente de la Platense Platta Company Limited—De las Vapores, compañía italiana de navegación a vapor—De Chingour, Reunión compañía francesa de navegación
en a vapor
CUALEGUA Y CHU

LÍNEA DE DILIGENCIA A CAMPAÑA

EMPRESA «INDEPENDENCIA»

Encargado: Prospero Belenguer

NUEVO ITINERARIO

DESDE 1º DE DICIEMBRE

SALIDAS

Los días 1, 7, 14, 21 y 28 de cada mes

LLEGADAS

Los días 4, 10, 16, 22, y 28 de cada mes

